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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Для современного этаnа развития науки характерно:
1) противостояние между социально-гуманитарными и естественными науками

2) формирование механистической картины мира
3) широкое внедрение достижений науки в производство, общественную практику

4) замедление темпов научно-технического прогресса

2.  Рынок, различаемый по характеру продаваемого товара, называется:
1) рынком недвижимости 2) легальным рынком 3) региональным рынком

4) теневым рынком

3.  Примерам неформального общения является:
1) встреча одноклассников 2) обсуждение курсовой работы студента с преподавателем

3) уставные отношения военнослужащих
4) доверительная беседа партнеров на переговорах

4.  К эстетике природы как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) изготовление резных наличников 2) садово-парковое искусство

3) организация семейного отдыха 4) промышленный дизайн

5.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характери-
стика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.
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6.  С точки зрения нравственности понятие «честь» означает:
1) верность слову и данным обязательствам

2) отстраненность от интересов других людей
3) снисходительность по отношению к другим людям

4) стремление любой ценой повысить свой социальный статус

7.  Для дифференциации заработной платы в зависимости от качества труда в Республике Бе-
ларусь:

1) определяется бюджет прожиточного минимума
2) определяется потребительская корзина

3) прогнозируется индекс потребительских цен
4) рекомендуется применение тарифной сетки для всех должностей

8.  Индивидуализм как форма социальной ориентации проявляется в:
1) приоритете личных интересов над общественными; 2) служении интересам группы;

3) изменении поведения под давлением группы;
4) одобрении человеком действий, которые его вынуждает совершать группа;

5) зависимости поведения от ожиданий окружающих,

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Главной функцией государства в современной рыночной экономике является:
1) снижение налоговой нагрузки на юридических и физических лиц;

2) разработка правовых норм, регламентирующих деятельность субъектов рынка;
3) регулирование обменного курса национальной валюты;

4) централизованное планирование производства продуктов питания.

11.  Совокупность идей, убеждений и ценностей, которые обосновывают право определенной
социальной общности на власть или участие в реализации власти, а также пути реализации наме-
ченных целей,  — это:

1) политический институт; 2) политическая идеология;
3) политические отношения; 4) политическая система общества.
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12.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены историческая эпоха и трактовка
понятия «культура»:

A)  Древний Рим
Б)  Древняя Греция
B)  эпоха Просвещения

1) постижение Бога и зависящей от него человеческой судьбы
2)  специфический образ жизни человека, отличный от природного бытия
3)  воспитание в соответствии с традициями народа, его жизненными правилами
4)  способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества

1) АЗБ1В4; 2) А4БЗВ2; 3) А1Б2ВЗ; 4) А2Б4В1.

13.  В борьбе за рынки сбыта предпринимателю удалось, существенно не изменяя качество
товара, снизить цену. В данном примере речь идет о конкуренции:

1) межотраслевой; 2) ценовой; 3) неценовой; 4) внутриотраслевой.

14.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

15.  Органы юстиции Республики Беларусь осуществляют:
1) контроль за регистрацией актов гражданского состояния;

2) проведение предварительного следствия;
3) борьбу с преступлениями, угрожающими национальной безопасности;

4) непосредственную охрану общественного порядка;
5) контроль за использованием государственной собственности.

16.  Народовластие:
1) означает, что вся полнота власти принадлежит избранному народом Президенту;

2) выражается в наличии у государства собственной территории;
3) может осуществляться гражданами через обсуждение вопросов общественной жизни;

4) предполагает зависимость судей от органов исполнительной власти;
5) предполагает наличие у должностных лиц государства преимуществ в суде.

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производства, в которой
трудятся должным образом подготовленные люди,  — это _______.
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18.  Экономическое соперничество между обособленными производителями товаров за более
выгодные условия производства и сбыта, источники сырья с целью получения более высокой
прибыли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
2)  рациональная специализация сельскохозяйственного производства
3)  расширение объема обслуживания населения за счет частного предпринимательства
4)  создание Парка высоких технологий и развитие национальной инновационной системы
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16
лет подлежит уголовной ответственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

21.  Установите соответствие между функцией семьи и её характеристикой.

ФУНКЦИЯ
А)  репродуктивная
Б)  эмоционально-психологическая
В)  рекреативная

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  забота о развитии и воспитании ребёнка
2)  биологическое воспроизводство человека
3)  организация досуга и отдыха
4)  формирование чувства защищённости

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом
столбце, является лишним.

22.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация исполнения и отбывания наказаний осужденными
2)  координация правоохранительной деятельности государственных органов
3)  контроль за соблюдением законодательства в области финансов и налогообложения
4)  организация таможенного контроля при пересечении границы

23.  Деньги выполняют функцию ________ при назначении цены товара в определенном ко-
личестве денежных единиц.
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24.  К социально-экономическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две пози-
ции) относят право на:
 

1)  участие в культурной жизни
2)  собственность и жилище
3)  свободу передвижения
4)  свободу мнений и убеждений
5)  труд и отдых

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  Установите соответствие.

АВТОР
А)  И. Фишер
Б)  Д. Рикардо
В)  Ф. Тейлор

ДОСТИЖЕНИЕ
1)    американский инженер и изобретатель, которого считают создателем научного ме-
неджмента
2)  английский экономист, автор работы «Общая теория занятости, процента и денег», ко-
торый установил возможность ситуации равновесия суммарного спроса и суммарного
предложения
3)    американский экономист, использовавший математические уравнения для формули-
ровки теоретических экономических положений
4)    английский экономист, утверждавший, что труд является единственным источником
стоимости товара на всех этапах общественного развития
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

26.  Укажите две особенности Республики Беларусь как суверенного государства:
 

1)  многообразие политических институтов
2)  верховенство власти в пределах государства
3)  действие принципа верховенства права
4)  равноправие граждан в сфере политики
5)  самостоятельное осуществление внешней политики государства

27.  Обобщенная характеристика ценностных ориентиров как отдельного человека, так и об-
щества, в котором он живет,  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.
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28.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют из-
бирательную систему Республики Беларусь.
 

1)  предвыборная агитация носит свободный характер и ничем не регламентируется
2)  подготовку и проведение выборов осуществляют участковые, территориальные и окруж-

ные комиссии
3)  организация и подготовка к выборам осуществляются открыто и гласно
4)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим меньшинством
5)  избиратель голосует не за конкретного кандидата, а за политическую партию

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

29.  Права на образование и на свободу технического творчества относятся к такой группе
прав человека, как _________ права.

30.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

31.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  предупредительная функция;
2)  воспитательная функция;
3)  рекреативная функция;
4)  функция представительства;
5)оздоравливающая функция.

32.  В соответствии со статьей 3 Конституции Республики Беларусь «единственным источ-
ником государственной ______ и носителем суверенитета в Республике Беларусь является
народ».

33.  Выберите верные утверждения, характеризующие гражданское, административное и уго-
ловное право Республики Беларусь.
 

1)  Нормы гражданского права регулируют отношения между организациями в процессе осу-
ществления расчетов за поставленную продукцию.

2)  Согласно Гражданскому кодексу государство не может быть субъектом гражданско-право-
вых отношений.

3)    Одним из основных принципов, регламентирующих гражданские отношения, является
приоритет частных интересов граждан.

4)  Приговор по уголовным делам выносится от имени Генерального прокурора.
5)  Ответственность за административное правонарушение снижается, если оно было совер-

шено в условиях стихийного бедствия.
6)  В уголовном законодательстве к обстоятельствам, отягчающим ответственность, относит-

ся состояние алкогольного опьянения.
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34.  Установите соответствие.

Понятие морали
A)  совесть
Б)  ценность
B)  свобода

Определение
1)  значимость предмета или явления для человека
2)  система норм и правил поведения, принятых и обществе и основанных
на представлениях о добре и зле
3)  нравственная обязанность человека, выполняемая им под
влиянием внешних требований и внутренних побуждений
4)  осознание необходимой связи явлений, а также возможности выбора и
ответственности за последствия совершаемых поступков
5)  внутренний регулятор, который ориентирует человека на соблюдение
нравственных требований

35.  Установите соответствие.

Стратегия поведения в конфликте
A)  соперничество Б)  сотрудничество B)  компромисс

Характеристика
1)  бездействие и отказ предпринимать активные действия по разрешению конфликта
2)  разрешение конфликтной ситуации, при котором желания сторон удовлетворяются не
полностью, а частично, за счет взаимных уступок
3)  навязывание другой стороне предпочтительного для себя решения
4)    совместный поиск решения, которое бы в полной мере удовлетворяло обе стороны
конфликта

36.  Установите соответствие.
 

Философский подход
к познанию Суть подхода

A)  агностицизм
Б)  скептицизм
B)    гносеологический опти-
мизм

1)  уверенность в том, что философское мышление ограничено догматами
веры
2)  сомнение в возможности получения достоверного знания
3)  уверенность в том, что мир непознаваем
4)  уверенность в том, что мир познаваем
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37.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  Н. Данилевский
Б)  А. Тойнби
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино

38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  несоответствие работника выполняемой работе вследствие недо-
статочной квалификации
2)  распитие работником спиртных напитков в рабочее время или по
месту работы
3)   нарушение работником требований по охране труда, повлекшее
увечье других работников
4)  ликвидация организации


